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Фільтр для очищення олив є одним з найважливіших елементів двигуна
внутрішнього згорання (ДВЗ) мобільного енергетичного засобу (МЕЗ), оскільки
практично всі його рухомі частини повинні бути змащені чистою оливою [1]. У
випадку відсутн пошкодження фільтра забруднена олива може стати однією з
причин збільшенню зносу рухомих деталей ДВЗ і втрати його працездатності
[2, 3].

Необхідно пам’ятати, що фільтр для очищення оливи призначений для
видалення забруднень, розмір яких може становити 20 мікрон. Слід дати
відповідь на запитання – які ж забруднення може уловлювати фільтр для
очищення оливи?

Перш за все, – це сажа або ж продукти окислення і розпаду оливи. По
друге – це металева стружка, яка виникає в процесі тертя в парах поршень-
гільза, поршневе кільце-гільза, канавка поршня-поршневе кільце. По третє – це
органічні домішки до складу яких входять залишки неповного згорання палива
і оливи, а також продукти їх окислення.

Забруднення, що потрапляють в оливу, можуть призвести до збільшення
інтенсивності зношування деталей, а це призводить до їх граничного зносу і
зменшення ефективності роботи ДВЗ. Досвід використання МЕЗ показує, що
характерними ознаками зниження ефективності ДВЗ є: підвищена витрата
палива та моторної оливи; складніший запуск двигуна при низьких
температурах; нерівномірна робота або шум двигуна. Представлені вище
приклади ‒ це лише ознаки, які можуть бути наслідком використання фільтра
для очищення оливи низької якості або заміненого з порушеннями
рекомендацій заводу-виробника МЕЗ.

Розглянемо можливі наслідки використання фільтрів для очищення олив
низької якості. Перш за все, може виникнути заклинювання деталей ДВЗ. В
результаті тертя деталей ДВЗ значна частина механічної енергії перетворюється
в теплову, що викликає розширення або плавлення окремих компонентів.
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Заклинювання деталей ДВЗ призводить його аварійної зупинки і необхідності 
проведення капітального ремонту. По друге, використання моторної оливи 
низької якості може призвести  до виникнення відмов турбокомпресора. 
Моторна олива постійно подається під тиском в систему підшипників ковзання 
турбокомпресора, а наявність в його складі різного виду забруднень, може 
призвести до їх заклинювання та втрати працездатності.  

Розглянемо особливості конструкції фільтрів для очищення олив ДВЗ. 
Вони розподіляються за типом конструкції на наступні три види: фільтри spin-
on ‒ так звані ті, що накручуються; картриджі з металевими елементами; 
картриджі з пластиковими елементами. Конструкція фільтра завжди повинна 
відповідати вимогам заводу-виробника ДВЗ або ж МЕЗ. Незалежно від того 
який тип фільтра оливи використовується в МЕЗ, слід пам’ятати, що його 
конструкція повинна бути такою, щоб забезпечити якість фільтрації оливи та 
надійну роботу ДВЗ. 

Розглянемо конструкцію фільтра для очищення оливи spin-on компанії 
WIX FILTERS та проведемо аналіз його складових. Прокладка фільтра 
виготовлена зі спеціально підібраного матеріалу, який забезпечує 
герметичність фільтра та стійкість до змінних теплових і механічних 
навантажень. Кришка фільтра повинна мати якісну різь високої міцності і 
забезпечувати міцне з’єднання з елементами ДВЗ. Протидренажний клапан 
фільтра виготовлений з гнучкого матеріалу і має захищати ДВЗ від раптового 
дефіциту оливи при його запуску. Більшість фірм виробників, включаючи 
компанію WIX FILTERS, забезпечують комплектування фільтрів олив 
фільтрувальними елементами, які виготовляються з високоякісних матеріалів, 
що адаптовані до конкретного застосування ДВЗ і МЕЗ, і являються стійкими 
до впливу агресивних хімічних компонентів синтетичних олив. Запобіжний 
клапан забезпечує подачу оливи в ДВЗ навіть при запуску МЕЗ при низьких 
температурах, а тиск відкриття клапана підібраний до конкретного 
застосування. Притискна пружина запобігає понад допустимому переміщенню 
картриджа фільтра всередині корпусу та забезпечує герметичність внутрішніх 
елементів фільтрувального елемента. Корпус фільтра олив стійкий до дії тиску 
в системі мащення двигуна, до впливу корозії та механічних пошкоджень. Зовні 
фільтр пофарбований порошковою фарбою, що забезпечує його довговічність. 

В коробкових масляних фільтрах spin-on фірми WIX FILTERS можуть 
знаходиться три типи клапанів. Протидренажний клапан, як правило, має 
вигляд гумової мембрани, що прилягає до внутрішньої сторони кришки 
нерозбірного фільтра. Мембрана закриває отвори, через які може надходити до 
фільтру брудна олива. Основним завданням протидренажного клапана є 
перешкода повторного витікання оливи з фільтра після вимкнення двигуна. 
Застосування протидренажного клапана необхідне для фільтрів, які 
закручуються в корпус ДВЗ збоку або зверху. Якщо корпус фільтра оливи 
працює в режимі «кришкою вгору», функцію клапана успішно виконує сила 
тяжіння. Запобіжний клапан вступає в роботу, коли фільтр оливи забивається в 
результаті недотримання терміну його заміни або ж при запуску МЕЗ при 
низькій температурі, коли олива холодна і густа. Запобіжний клапан 
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відкривається за рахунок збільшення тиску, і призначений для того, щоб
збільшити прохідність потоку оливи в ДВЗ, коли існує ризик недостатнього
мащення деталей тертя.

«Еко» клапан захищає від витікання оливи з фільтра після вимкнення
двигуна. Таким чином він грає роль аналогічну ролі протидренажного клапана,
але з тією різницею, що «еко» клапан поміщається у фільтрі з боку, в якій олива
вже відфільтрована, він постійно наповнений оливою і в умовах роботи
двигуна, і тоді, коли він не працює. Після запуску двигуна «Еко» клапан значно
скорочує тривалість сухого тертя між взаємодіючими частинами, оскільки потік
оливи швидше потрапляє в двигун.

Слід пам’ятати, що при технічному обслуговуванні МЕЗ необхідно
пам’ятати, що окремі типи фільтрів олив можуть мати однакові зовнішні
розміри, але абсолютно різні функціональні властивості і параметри
фільтрувальних елементів.

Тому, часто при використанні не оригінального фільтра олив, може
виявитися, що він не має відповідних клапанів або ж його робочі параметри
значно відрізняються від тих, які необхідні для оптимальної роботи ДВЗ.
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